

EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Jueves 5 de Enero de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

NUM. 665.

EDICION DE LA TARDE.

Las últimas denuncias.

Los periódicos demócratas siguen acentuando su oposición al gobierno por haber sometido á los tribunales la carta del Sr. Ruiz Zorrilla, inserta en el primer número de *El Porvenir*, y uno de los brindis pronunciados en el banquete del día 1.º, y haciéndoles coro, los periódicos conservadores censuran también al gobierno porque aplica el Código penal, que algunos de ellos llegan á calificar de draconiano, á los delitos, no de imprenta, sino comunes cometidos por medio de la imprenta. De esta clase son los dos últimamente denunciados, y sin que nosotros pretendamos emitir una opinión concreta sobre si tales hechos caen bajo determinadas artículos del Código penal, creemos que los colegas que con tanta pasión censuran la aplicación de éste, deberían contestar á las siguientes preguntas: ¿toleraría ningún gobierno republicano que estando definido y calificado como delito en el Código el hecho de escitar públicamente á un partido para que por la fuerza, ó fuera de las vías legales, trabaje para combatir la forma de gobierno establecida en el país y reconocida en la Constitución, dejara los tribunales de aplicar la ley penal contra quien abiertamente en la prensa ó en reuniones públicas hiciera tal escitación?

¿Habrían tolerado el Sr. Cánovas ni los gobiernos conservadores, que llegaron á suprimir periódicos por las molestias personales que á sus individuos causaban artículos festivos que en su tiempo se publicaron, no ya cartas como la del señor Ruiz Zorrilla, y otros artículos que no hay para qué nombrar, sino artículos y sueltos como los que diariamente publica la prensa democrática y la conservadora también á veces discutiendo la forma de gobierno y el uso que el monarca hace de sus prerrogativas constitucionales, artículos y sueltos que no se denuncian mientras no contienen ataques ó proposiciones de los que caen de lleno bajo la sanción del Código penal?

Nada habría más fácil que contestar á los conservadores cuando llaman draconiano al Código con los escritos de los demócratas pidiendo su aplicación como única ley para la prensa, ni nada más sencillo tampoco que contestar á los demócratas cuando hacen coro á los conservadores, recordándoles que el Código es obra del Sr. Montero Ríos, del Sr. Martos, que presidió la comisión parlamentaria que dictaminó sobre él, y de otros insignes juriconsultos de su escuela.

Ya hemos dicho antes de ahora que si lo que se pretende es la impunidad, no solamente para los delitos de imprenta, sino para los comunes cometidos por medio de la imprenta, debe decirse claro, y ahora añadiremos que si lo que desean los colegas aludidos es que la prensa viva sin sujeción á ley ninguna, es indispensable que ella se constituya en su propio juez y censure todo aquello que sea contrario á la moral y al derecho, sin que por un espíritu de exagerado y mal entendido compañerismo, se sostenga contra el sentido común de las gentes que todo lo que se imprime es lícito y que los periodistas no cometen nunca delitos, faltas, ni siquiera distracciones.

Las fiestas de Villanueva.

(CONCLUSION.)

Anoche, y por conducto de nuestro apreciable colega *El Correo Militar*, recibimos la siguiente carta:

Barcelona 1.º de Enero de 1882.
Señor director de EL CORREO.

La importancia que bajo muchos aspectos han presentado las fiestas celebradas en Villanueva, han reclamado nuestra constante presencia en aquella culta población, y hasta ayer no hemos podido dedicar algunas horas á visitar la ciudad condal.

Cruzada por innumerables tranvías, que aquí tienen lógico y conveniente trayecto, fácil es al viajero darse cuenta en poco tiempo ya de su vida comercial subiendo á Sans y Sarriá, ya de su hermoso ensanche, ya de su actividad comercial recorriendo sus muelles y penetrando en el hermoso é histórico salón de la Lonja, donde las transacciones bursátiles allí realizadas tanta importancia dan á esta plaza.

En el Parque, precioso paseo que justifica el orgullo barcelonés, está ya terminada la monumental cascada, que ocupa su centro, sobre una gruta exactamente reproducida y de maravillosos efectos.

Así como elogiamos todas las mejoras que hemos observado en Barcelona, es sensible consignar que deja muchísimo que desear el empedrado y la limpieza de las calles; también los teatros necesitan radicales reformas si se quiere evitar en ellos catástrofes que están aún en la memoria de todos.

Y al lado de ese movimiento comercial é industrial, Cataluña no deja de rendir constante y laudable culto á las letras, las ciencias y las artes; no hay población que tenga alguna importancia que no posea algún Ateneo ó centro literario; cualquiera idea ó descubrimiento, tiene inmediata aplicación, y ya se cotizan con prima las acciones, aun no emitidas, de una Sociedad que ha de explotar tranvías eléctricos. La cultura del pueblo es aquí admirable y digna de imitación.

De esos centros de instrucción, el *Ateneo barcelonés*, situado en la Rambla, es el más importante; posee dos cosas notables: el salón de actos, circular y coronado por elegante cúpula, de 110 palmos, y la biblioteca.

En elegantes armarios se hallan sus 10,000 volúmenes, de los cuales 3,000 se han adquirido en un solo año. Sobre las mesas, la prensa de todos los países tiene la importante representación que indica las cifras siguientes: Periódicos y revistas: 30 de Barcelona, de ellos 12 en catalán; 86 de Madrid, 25 de provincias, 9 de las provincias de Ultramar, 22

de las repúblicas americanas, 104 de Francia, 30 de Inglaterra, 16 de Alemania, 17 de Italia, 8 de Bélgica, 8 de los Estados Unidos, 4 de Portugal, 4 de las colonias inglesas, 2 de Suiza, y uno respectivamente de Rusia, China, Grecia y Canadá.

El número de socios es de 1.200, y por iniciativa de su ilustrado y simpático secretario, D. Pompeyo Gener, el Ateneo estará bien pronto iluminado con lámparas eléctricas del sistema Swan.

A Villanueva llegamos ayer tarde momentos antes de empezarse el *thé* dispuesto en honor del Sr. Gumá y del Consejo de administración del ferrocarril, por el Círculo villanovés; fué una verdadera comida familiar, admirablemente servida, y sin faltar un detalle; *menús* y tarjetas, concluidos cromos; cajas figurando frutas, á lado de cada cubierto, y todo colocado en una mesa en forma de H, por las condiciones del hermoso salón del círculo, presidiendo el Sr. Balaguer.

La animación fué grande desde el principio de aquella fiesta, sin las exigencias de la etiqueta, aunque la mayoría de los 200 concurrentes iban de frac, fué en extremo interesante.

Iniciador del obsequio, el Sr. Perellada, presidente de la sociedad, pronunció un discreto brindis.

El Sr. Balaguer, en nombre del Sr. Gumá y del Consejo, dió las gracias por aquel espléndido obsequio; propone, entre unánimes aplausos, brindar por S. M. el rey, que representa la monarquía constitucional; por las Cortes, que son el país, y por la prensa de todos los matices, que es la opinión.

Queremos á España, dijo, que es nuestra patria; á Cataluña, nuestro pueblo, y á Villanueva, nuestra familia.

A los representantes de la prensa de Madrid, se dirigió especialmente para que afirmen en la corte que los catalanes no son egoístas; que no quieren el monopolio, y que sus sentimientos de unión á la patria común son tan grandes, que recorriendo las calles de Villanueva, veían casi todas las casas adornadas con la querida bandera española, que los catalanes siempre han defendido, recordando en brillante período el heroísmo de Gerona, la rival de Zaragoza. (Aplausos.)

A continuación brindaron: el Sr. Casañá, rector de la Universidad de Barcelona, por Cataluña; el P. Llanas, por los ilustres hijos de Villanueva; el Sr. Vilá, para entregar al Sr. Balaguer una placa de mármol y plata que recuerda la fecha en que fué declarado hijo adoptivo de Villanueva, obsequio de varios villanoveses; y el diputado Sr. Castellet, en nombre de Valls, que desea pronto unirse con Villanueva, y el Sr. Herreros de Tejada, que celebró la importancia de aquella reunión.

En nombre de la juventud de la población, dijo el Sr. Ballester elocuentes y sentidas frases, que fueron aplaudidas, y saludó cariñosamente á la prensa de Madrid.

En nombre de esta, y por ser el más moderno de los periodistas allí presentes, fué obligado por sus compañeros á levantarse el corresponsal de EL CORREO.

En nombre de todos dió las gracias al Círculo por su atención al invitarlos á aquella fiesta tan brillante, y que presidía uno de los más ilustres hijos de Cataluña.

Dijo que la prensa nunca empleaba con más satisfacción y entusiasmo su celo, su inteligencia y su actividad, que al venir á referir estas solemnidades, que tan importantes épocas señalan en la vida de los pueblos modernos; satisfacción tanto mayor en la ocasión presente, al venir la mayor parte de ellos á conocer á Cataluña, que hija querida de España, sostiene con su industria el honor de nuestra bandera en los grandes certámenes internacionales.

Contestando al Sr. Balaguer, afirmó que sus excitaciones no eran necesarias, pues todos comprendían que la cariñosa hospitalidad que recibimos, que los elocuentísimos y fraternales saludos de nuestros queridos compañeros de la prensa catalana, que agradecemos de todo corazón, eran prueba segura de los patrióticos sentimientos del noble pueblo catalán.

Elogió su industria y su comercio, expresando con este motivo que al visitar el puerto de Barcelona, hacia pocas horas, y al ver el vapor *Asia*, del marqués de Campo, preparando su viaje á Filipinas, y al vapor *Gijón*, de la compañía Lopez, cargando efectos para Cuba, no podía olvidar la importancia de Cataluña en el presente y porvenir en nuestras queridas provincias de Ultramar.

«Cataluña, dijo, deberá eterna gratitud al digno ministro de Ultramar Sr. Leon y Castille, por quien brindó, que al desestancar el tabaco en el Archipiélago y dar libertad á cinco millones de indios, ofrece gran mercado á su marina mercante, la más numerosa de España, y patriótico empleo á sus activos capitales.»

Como hijo de la isla de Cuba, saludó á Cataluña y especialmente al Sr. Gumá y al Sr. Carreras, (á quien aprovechaba aquella ocasión para espresar públicamente su gratitud y la de sus compañeros por la esplendidez con que los alojaba) así como á otros distinguidos villanoveses que habían llevado á Cuba su trabajo y su capital para contribuir á su prosperidad, y en días tristes y no lejanos no habían perdonado sacrificio alguno para mantenerla unida á la querida patria de todos.

Terminó brindando á nombre de los representantes de la prensa de Madrid, por el Círculo Villanovés, por el pueblo de Villanueva, por el señor Gumá, por la prensa catalana, por España, por Cataluña y por Cuba siempre española; ideas que obtuvieron general aplauso.

El Sr. Coll y Britaxaya, representante de un periódico catalán, y como hijo de la isla de Puerto Rico, se adhirió á los anteriores brindis en un elocuente discurso.

Después de un brindis del Sr. Marcoartú por las Provincias Vascongadas, su país, el Sr. Palau re-

citó, interrumpido por unánimes aplausos, sus inspiradas odas *Al rayo* y *Al carbon de piedra*.

El Sr. Gumá, agradeciendo todas las manifestaciones de cariño que le habían dirigido, brindó por el Consejo de administración del ferrocarril y por los Sres. Xaudaró, Pujol y Miralles, á quienes cabrá en gran parte la gloria de la realización de la obra que él dirigía; anunció que pronto llegaría á Valls, y que procuraría no fuese lejano el día en que Cataluña, por la nueva vía, fuese á Madrid á reiterarle su cariño. (Aplausos.)

El Sr. Balaguer brindó de nuevo por las damas villanovesas, por el Sr. Sagasta, presidente del Consejo de ministros, á quien Cataluña debía la satisfactoria solución dada á la terminación de las estaciones de Barcelona, y por el Sr. Albareda, dignísimo ministro de Fomento, que por circunstancias especiales no había podido asistir al acto que todos celebraban, con cuya manifestación cumplía el encargo especial que le había confiado. (Aplausos.)

Nuestro compañero Sr. Figuera propuso que los preciosos ramos y cestos que adornaban la mesa, fuesen remitidos á las señoras que los señores Balaguer y Gumá designasen.

Después de breves frases del Sr. Perellada, terminó una de las reuniones más agradables de esta interminable serie de fiestas.

Pocos momentos después dimos una vuelta por el baile con que obsequiaba el Sr. Gumá al pueblo, que ocupaba en numeroso gentío el precioso salón construido *ad-hoc*, iluminado profusamente con luz eléctrica.

Mientras me hallaba ayer en Barcelona, aquí se verificó con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del monumento dedicado á Ventosa, ilustre villanovés, que se erigirá frente á la Casa de la Villa, y la del monumento que dedica Villanueva como recuerdo de la inauguración del ferrocarril.

El proyecto ha sido hecho por el distinguido poeta D. Ramon Padró, y es muy elegante y artístico; sobre elevado pedestal de mármol, Cataluña enseña en el libro de su historia la fecha del 29 de Diciembre de 1881; las ciudades de la Habana, Matanzas, Cienfuegos y Cárdenas, y los bustos de Balaguer, Gumá, Soler y Torrens é inscripciones alusivas, adornan el zócalo. El monumento se levantará frente á la estación.

El ejército ha tenido en estas fiestas digna representación; la misa de campaña, celebrada esta mañana, á las doce, en los terrenos que separan al pueblo de Villanueva de la estación, ha sido un espectáculo magnífico.

Colocado sobre una altura el elegante altar gótico propiedad del regimiento de cazadores de Tatuán, núm. 17, de caballería, dos escuadrones del mismo, al mando de su coronel, mi querido y antiguo amigo D. José Ortiz, formaron en batalla, dejando espacio suficiente para las sillas destinadas al ayuntamiento y numerosos invitados, luciendo las damas elegantes trajes, y rodeado el cuadro por más de 2.000 personas, obreros, labradores y pescadores, que con profundo recogimiento oyeron el Santo Sacrificio, dicho por el capellan del citado brillante cuerpo.

El conjunto era sorprendente desde el alto: de un lado el pueblo de Villanueva, dominado por las chimeneas de sus fábricas; de otro cerros y campos cuidadosamente cultivados; en el frente la estación, las locomotoras marchando: más allá el faro, y luego el tranquilo mar, inmenso y azul como el cielo, que presentaba una diaphanidad que á todos nos recordaba el cielo de Madrid.

Al retirarse la gente, decía un viejo, al parecer marino:—¿Cuántos habrá habido que hace muchos años no oían misa!

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva se dirigió al inmediato terreno donde ha de construirse, según los planos del arquitecto Sr. Gravel, á espensas del Sr. Balaguer, el edificio para contener su biblioteca, que cede al pueblo de Villanueva, y para museo.

Firmada el acta correspondiente por los principales invitados y los periodistas catalanes y madrileños, la señorita doña Emilia Samá y Torrent, con la forma acostumbrada, colocó la primera piedra de una obra cuyo generoso donante fué elogiado en sentidas frases por el Sr. Gumá, que terminó con un viva á Balaguer, contestado con gran entusiasmo.

Organizado un almuerzo en la *tienda de campaña*, reinó gran alegría, siendo muy aplaudido un elocuente brindis del Sr. Barrié. No tuvimos el placer de esucharle, porque en casa de nuestro amable huésped se celebraba la festividad del día con una espléndida comida, que nos presentó ocasión de estudiar bajo otro aspecto las antiguas costumbres que aun se conservan en Cataluña.

En el *Ateneo villanovés* se verificó á las cinco la anunciada velada literaria; la concurrencia era numerosa.

Ocupada la presidencia por el Sr. Balaguer, hizo un sentido y elocuente discurso, manifestando que las fiestas de Villanueva iban á tener un digno remate con la fiesta literaria que iba á empezar, y que representaba el progreso y la civilización moderna que tiene su base en el cultivo de las artes y las letras. Saludó en nombre del Ateneo y del pueblo villanovés al eminente maestro Zorrilla, que se hallaba sentado á su izquierda, y cuya presentación fué saludada con entusiastas aplausos.

El ilustre poeta castellano hizo uso de la palabra para dar las gracias al Sr. Balaguer. Dió lectura, como él solo sabe hacerlo, á una de sus inspiradas poesías, que es interrumpida varias veces por muestras unánimes de aprobación. D. Manuel Mata y Manceja lee su poesía *A una niña*; el señor Palau, cuyo solo nombre produce un murmullo de admiración, recita su poesía *Fragmentos de mi his-*

toria de amor; el Sr. Zorrilla lee su composición *De cómo era monje en Sagunto el rey D. Alfonso VI*; el Sr. Mata su poema *Invocación á Mallorca*; el señor Palau recita su oda *Al ferrocarril*, premiada en el certamen, y el Sr. Zorrilla su poesía *Yo y el mundo*, siendo todos muy aplaudidos, así como el señor Balaguer, á petición de Zorrilla y de la prensa, da lectura al soliloquio de su poema catalán *Saffo*, y levanta la sesión diciendo: ¡Honor á las letras españolas! ¡Honor á Zorrilla!

A las ocho y media hemos salido de Villanueva, de donde siempre conservaremos gratísimos recuerdos, y muchos de los expedicionarios se han quedado en Sitges, invitados al baile de trajes que da el Casino en honor de los Sres. Balaguer y Gumá; yo he preferido venir á Barcelona para dirigir á Vd. los anteriores apuntes, que sólo sabe Dios y D. Cándido Martínez cuándo llegarán á esa redacción.

Lo mismo en Cataluña que en las Provincias Vascongadas, que en Galicia y Extremadura, los corresponsales de la prensa sólo hemos tenido motivo de censura para el servicio de correos y telégrafos.

Útiles son la actividad y buen deseo que se emplee en procurar servir á los lectores del periódico que se representa, si en todas partes, lejos de encontrar ayuda, le presenta la Administración dificultades y retrasos, hijos de una general y deplorable organización.

Para nada se tiene en cuenta los sucesos extraordinarios que llevan gran concurrencia á una población; no se aumenta el personal, y así acontece que, ante un número inesperado de telegramas, el modesto y mal retribuido telegrafista, que al mismo tiempo es administrador de correos, no puede servir al público, y telegramas entregados á las nueve de la mañana, no se han transmitido á las doce; y se explica que un telegrama puesto en Villanueva el día 29 á las dos y veinte de la tarde, fuese entregado á su destinatario á las diez de la noche, recordando que en una estación de esta provincia un telegrafista manifestó á un jefe militar que enviase un soldado á caballo á Barcelona con el parte que deseaba transmitir, pues la estación de la ciudad á veces estaba tres y cuatro horas sin comunicar con estaciones que consideraba de poca importancia para dedicar á ellas su escaso personal.

Regresando pasado mañana, esta es la última que le dirije su afectísimo.—R. DE CÁRDENAS.

Post-data, desde Madrid.—El día 2, y acompañado del conocido empresario de teatros Sr. Gasset, visitamos las notables fábricas de hilados de Batlló y la *Maquinaria terrestre y marítima*, asistiendo por la noche á su favorecido teatro *Romeo*.

El viaje de regreso se ha hecho tan agradablemente como el de ida: en Lérida espléndido almuerzo; en Zaragoza, durante un chocolate, acompañado de dulces y vinos, se brindó por última vez por Gumá, Balaguer, prensa catalana y madrileña, por el cuerpo de ingenieros de Caminos, y por los buenos y cariñosos jefes de la expedición Sres. Barrié y Faquineto.

Durante el viaje, á uno de nuestros compañeros se le ocurrió una idea, que fué aprobada por unanimidad; la de escribir un número, único, de *El Madrid-Villanueva*, en el que todos fueron colaborando, con su pluma ó lapiz, y cuyo recuerdo de tan agradables días fué entregado á los Sres. Barrié y Faquineto.

Antes de terminar nuestra reseña, no debemos menos de consignar también nuestro profundo agradecimiento al digno gobernador de Barcelona Sr. Moreu, á los Sres. Rius y Taulat y Pollés, alcaldes respectivamente de la ciudad condal y de Villanueva, y á los individuos de la compañía, Sres. Pujol, secretario general; Torres, jefe de movimiento; Bros, inspector de explotación, y Sagrado, jefe de estación de Villanueva, que nos han colmado con todo género de atenciones, y han facilitado mucho el cumplimiento de nuestra misión.—R. de C.

La actitud de los obispos franceses.

Toda la prensa de París se ocupa de la diferente actitud manifestada por los obispos franceses en las contestaciones dirigidas al clero que, siguiendo la costumbre del país, fué á felicitar á su obispo respectivo en el primer día del año.

Se ocupan, en primer término, del discurso de Mons. Guibert, cardenal arzobispo de París, y todos convienen en que tanto los curas párrocos, en su felicitación, como Mons. Guibert en su respuesta, evitaron cuidadosamente cuanto se refiere á la política, contentándose con protextar de su amor al país y de los sentimientos de patriotismo que animan al clero.

Por el contrario, apoyado en la autoridad de Leon XIII, el venerable arzobispo de París protestó contra la inmixción del clero en la política. Su misión—dijo—es ocuparse de los pobres y de las obras de caridad, sin mezclarse en las luchas del día.

Pero no todos los obispos han seguido la misma conducta en Francia. El de Angers, monseñor Frepel, recordando sin duda su cargo de diputado, aprovechó su discurso para lanzar severos cargos contra el gobierno, recomendando eficazmente al clero la más perfecta unión con los obispos.

No es este, sin embargo, el obispo que más ha llamado la atención de los periódicos franceses por su último discurso. El que más se ha significado por la violencia de las ideas ha sido monseñor Fabá, obispo de Grenoble.

Había dicho monseñor Fabá en su discurso que *sine sanguinis effusione non fit remissio*, y como esta frase haya sido un tanto conculcada, ha dirigido una carta al *Univers* defendiendo su tema y comentándolo.

Sostiene que la efusión de sangre fué absolutamente necesaria para lavar los ultrajes hechos á

Nuestro Señor Jesucristo, y apoya esta tesis con el siguiente razonamiento:

«La sangre os repugna á vosotros, pues á nosotros también. Sin embargo, Francia bombardeó á Argel en 1830 por un abanicazo dado á un embajador francés. Cuando os insultan pedis derramamiento de sangre, vosotros que no sois sino hombres y que no tenéis derecho á ella, y cuando, apoyándome en el sacrificio del Calvario para afirmar con la Sagrada Escritura que el pecado no se espía sino con la efusión de sangre, gritais.»

Los periódicos franceses no dan gran importancia á esta actitud, tanto más extraña, cuanto es el único obispo que se ha colocado en abierta guerra, por decirlo así, con el gobierno; todos los demás contemporizan, siendo su mira principal la de encomendar á su clero que no se mezcle para nada en las cuestiones políticas del país, que son de un orden completamente separado de su misión.

Banco Hipotecario.

La Gaceta ha publicado el balance del Banco Hipotecario correspondiente al mes de Diciembre último.

El activo se elevaba en fin de dicho mes á la suma de 95.381.347 pesetas 59 céntimos, según el siguiente detalle:

Accionistas, 30.000.000; Caja y Banco de España, 3.348.104'72; cartera, 3.697.131'24; valores, 3.308.470'36; préstamos hipotecarios, 32.141.373'24; mobiliario y material, 88.254 pesetas 11 céntimos; inmueble, 2.408.112'46; semestres hipotecarios, 1.110.910'18; varios, 543.446'39; préstamos sobre valores y dobles, 3.899.319; cuentas corrientes, 1.535.095'02; pagares descontados, 12.756.284'60; gastos generales, 484.846'27.

El pasivo, que ascendía á la misma suma que el activo, lo componen las siguientes partidas:

Capital social, 50.000.000; reservas, 2.185.095'62; cédulas hipotecarias, 29.278.256'87; cédulas por amortizar, 1.688.069'93; amortizadas por reembolso, 106.425; billetes hipotecarios, 3.568.500; amortizados, 299.000; varios, 200.670'07; cuentas corrientes, 2.071.007'87; intereses á pagar, 531.498'68; efectos á pagar, 12.946'28; préstamos hipotecarios diferidos, 593.367'66; descuento de los pagarés negociados al Banco, 2.195.558'25; ganancias y pérdidas, 2.655.951'36, correspondiendo á realizadas 2.570.360'22, y á realizar, 85.591'14.

También publica la Gaceta los sorteos verificados el día 2 del corriente para la amortización de cédulas hipotecarias al 7, 6 y 5 por 100, que serán reembolsadas á la par el día 1.º de Abril del año actual.

OFICIAL.

GUERRA.—Reales decretos nombrando comandante general de la división de caballería del ejército de Cataluña á D. Pedro de Cuena y de la segunda división del mismo ejército á D. Romualdo Crespo y D. Gabriel de las Torres.

FOMENTO.—Real orden otorgando á la sociedad La Carbonera Española la concesión de un ferrocarril económico de Manresa á Guardiola.

HACIENDA.—Real decreto aprobando el reglamento provisional y las tarifas unidas al mismo para el cumplimiento de la ley reformando las bases de la contribución industrial y de comercio, que regirán hasta que oído el Consejo de Estado se dicten las definitivas.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

París 4.—Según despachos de Roma, las negociaciones entabladas por el gobierno alemán con el Vaticano por la mediación del Sr. Busch no han tenido más objeto que el arreglo definitivo de las cuestiones relativas á la promoción al nombramiento y á la administración eclesiástica en el reino de Prusia, y no se ha tratado de ninguna manera de la salida del Papa de Roma.

El Sr. Busch ha declarado que el gobierno alemán no podía hacer ninguna concesión en lo tocante á la letra de dichas leyes; pero ha prometido que sería acomodaticio respecto al espíritu de las mismas.

Berlin 4.—El emperador Guillermo, al recibir hoy á los ministros ha dicho que el descontento de Prusia es tanto más incomprensible cuanto que basta echar una mirada por Europa para ver que la situación de Prusia es relativamente buena comparada con las demás potencias.

Praga 4.—El cardenal Schwarzenberg, al recibir al clero que con motivo de su regreso de Roma ha venido á felicitarle, ha declarado que el Papa no ha pensado nunca abandonar á Roma, que se halla dispuesto á llenar sin temor sus deberes de buen pastor y de soberano Pontífice, sacrificando hasta su vida si fuera necesario.

París 4.—Según un telegrama que publica El Tiempo, se temen nuevas incursiones de insurrectos del Sur oranes, añadiendo que se han tomado algunas precauciones.

AL MENUDEO.

Una comisión del ayuntamiento de Trillo, y en su nombre D. Agapito Hernandez, ha sido recibida por el señor ministro de Hacienda, quien escuchó benevolamente las quejas de aquel municipio por no haberse expedido certificación de las liquidaciones sobre el 80 por 100 de los bienes enagenados á aquella villa.

Penetrado de la justicia de la reclamación, el señor Camacho ofreció á la comisión y dispuso en el acto las medidas convenientes para satisfacer los deseos de los reclamantes y de cuya ejecución va expresamente encargado el nuevo delegado de la provincia.

En el Centro de Asturianos continuó anoche muy animado el debate acerca de la necesidad de construir un puerto de refugio y comercial en la costa asturiana. Hicieron uso de la palabra los señores Rodríguez San Pedro y Villar. Esta noche seguirá la discusión, para terciar en la cual tienen pedido turno los Sres. García San Miguel y Pando.

Y ya que de esto nos ocupamos, debemos manifestar, de acuerdo con nuestro colega El Imparcial, que sería muy conveniente que los hijos de cada provincia residentes en Madrid, imitasen la conducta de los asturianos como piensan hacerlo los gallegos.

El doctor D. Pedro Gonzalez Velasco, restablecido de la grave enfermedad que le retuvo en cama unos días, se dedicará desde mañana á la asistencia de los enfermos que le están encomendados.

Los suscritores á El Correo recibirán con el periódico un ejemplar del Calendario Zaragozano, para el presente año, del celebre astrónomo don Mariano Yagüe.

Cediendo á las instancias de una comisión de representantes de Málaga que ayer mañana confe-

renció con el ministro de Hacienda, telegrafió éste inmediatamente á aquella capital para que se suspenda la subasta anunciada de los edificios denominados San Telmo y Consulado.

El ayuntamiento, diputación y otras corporaciones felicitaron también por telegrama al ministro, dándole gracias por la acertada determinación que había tomado.

Ha cesado el cambio de señales telegráficas entre el observatorio de Marina del departamento de Cádiz y la estación de observación establecida en el contramuelle de Valencia por la comisión hidrográfica del Piles, para terminar la diferencia de longitud de ambos puntos.

Según telegrama recibido anoche en los centros oficiales, el obispo de Calahorra se encontraba ayer en gravísimo estado, habiéndosele administrado los últimos Sacramentos á las cinco y media de la tarde.

El alcalde de Sigüenza comunicó ayer al gobernador de Guadalajara haberse declarado un violento incendio en el pueblo de Barbatona.

Este, que tomó desde luego grandes proporciones, quedó extinguido á las cuatro de la tarde.

Un periódico new-yorkino ha hecho algunas investigaciones sobre el aumento de gastos necesarios para la subsistencia en los Estados Unidos. De ellos resulta que un obrero ha necesitado anualmente, nada más que para vestirse y mantenerse, 123'07 pesos fuertes en 1878; 150'08 en 1879; 159'35 en 1880, y 167'45 en 1881, lo que constituye un aumento de 36'04 por 100 en cuatro años. En ellos —añade— apenas ha cambiado el precio de las ropas, pero el costo de la alimentación ha aumentado considerablemente.

Teníamos noticia de que existían mujeres abogadas, médicas, jueces y hasta barberas y herreras; pero lo que no podíamos presumir era que sus funciones conseguirían extenderse al terreno eclesiástico; y sin embargo, estábamos equivocados, porque un periódico de la América del Norte anuncia el nombramiento de miss Carrie Brainard para el cargo de párroco ó parroca de la iglesia de los Universalistas, en el condado de Leroy, prediciendo á la designada un gran éxito en el ejercicio de la cura de almas.

Se ha solicitado permiso para publicar en Madrid un periódico político bimensual, con caricaturas, que se titulará Gil Blas, y en cuya redacción tomarán parte un antiguo redactor del periódico que con igual título se publicaba hace doce años, y varios publicistas muy conocidos en esta clase de trabajos.

En el término municipal de Gracia (Barcelona) se hundió el martes último parte de una casa en construcción, cogiendo debajo á varios operarios que en la misma trabajaban, dos de los cuales resultaron muertos y los demás gravemente heridos.

El director de aduanas ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de la estadística general del comercio exterior de España en 1878.

En breve nos ocuparemos del examen de la expresada estadística, cuya importancia no puede desconocerse, siendo por ello de sentir el retraso que se observa en su publicación.

El distinguido poeta Sr. Sanchez (D. Castro), disputará á los Sres. Canalejas y Sanchez Moguel la cátedra de literatura vacante en la Universidad central.

El Sr. Moret ha anunciado á sus amigos de Madrid que regresará de París para presidir el próximo domingo la junta directiva de su partido.

El gobernador de Zaragoza comunicó en telegrama de anoche, haber sido robado en aquella ciudad un sugeto que conducía 35.000 rs. en plata, de los cuales se llevaron 20.000 los ladrones. Ignórase el paradero de los autores.

Dicen de Durango, que hallándose en uno de los calabozos el soldado del regimiento de Toledo Andrés García Aledo, procesado por desertor, entró el barbero con objeto de afeitarse, pero el preso se arrojó sobre los dos soldados de la guardia, derribándolos al suelo.

El desertor dirigióse al centinela, que le puso la bayoneta al pecho, y el Andrés García la cogió con las dos manos, á tiempo que aquel disparaba el arma y le atravesaba con la bala la mano derecha, internándose el proyectil en el vientre. El estado del preso era gravísimo, y probablemente habrá fallecido.

Se ha concedido la instalación de una estación telegráfica en el local del cuartel de Inválidos de esta corte.

Por el ministerio de la Guerra se trata de adquirir, con destino á la sala de generales, un magnífico retrato de S. M. la reina.

Esta noche se reúne en casa del Sr. Montero Rios la junta directiva de los demócratas-progresistas que dirige el Sr. Martes, para ocuparse de asuntos relativos á la organización del partido. Parece que en esta reunión se examinarán las comunicaciones que han recibido de los comités de provincias, y especialmente la de Valencia, contrario á la división del partido democrático-progresista. Muchos individuos de la junta aprueban ese acuerdo.

El Liberal añade que el Sr. Cervera, en nombre de los zorillistas, ha desaprobado la conducta cómoda y ambigüosa del comité de Valencia.

Según refiere un periódico de Nueva-York, el 21 del mes pasado ha contraído allí matrimonio el padre del general Sickles, ex-ministro de los Estados Unidos en Madrid.

Este señor, llamado George G. Sickles tiene ochenta y un años de edad, y su esposa la señora Mary Sheridan Sawyer, viuda, de cuarenta y ocho años, ha sido durante los últimos quince años ama de llaves y compañera fiel de Mr. Sickles.

La boda llevó gran concurrencia á la iglesia episcopal de Saint John. La señora viuda de Sawyer es inglesa y tiene dos hijos, que vinieron con ella de Inglaterra, y tres niñas, Roma, Pere y Alta, de quince, doce y siete años de edad respectivamente, que han llevado siempre el apellido de Mr. Sickles, quien eligió para ellas también aquellos nombres originales.

El general Sickles no asistió á la boda ni al almuerzo que dió el novio á sus amigos en el hotel Belmont. Se dice que Mr. George Sickles posee una fortuna de 12.000.000 de pesos.

Nada más destituido de fundamento que los cargos dirigidos al señor general La Portilla, goberna-

dor general de Puerto-Rico, con motivo de cierta expedición filibustera salida de Ponce contra los dominicanos. El Sr. La Portilla salvó con sus acertadas disposiciones, no solo el conflicto, sino de una muerte cierta á los españoles que con el general Guillermo habían burlado la vigilancia de las autoridades de Puerto-Rico.

Sentimos que la falta de espacio nos impida reproducir íntegras las demostraciones de simpatía que algunos personajes dominicanos, entre ellos el ex-ministro Sr. Galvan, han hecho al general La Portilla, cuyo patriotismo reconocen y proclaman todos los periódicos puertorriqueños.

De El Imparcial:

«Un diario de la noche decía ayer que se trataba de procesar al Sr. Cervera por el brindis pronunciado en el banquete democrático del domingo.

Tan inexacta es esta noticia como la que ha corrido respecto del Sr. Llano y Pórsi.

El Sr. Cervera no hizo más que el resumen de todos los brindis pronunciados, sin atacar, ni indirectamente siquiera, al gobierno ni á las instituciones.»

Nos alegraremos mucho de que El Imparcial esté bien informado.

Una comisión del sindicato madrileño, compuesta del presidente Sr. Maltrena y del Sr. Martín Rey, conferenció ayer con el subsecretario de Hacienda acerca de saber las facultades que á dicho Sindicato se conceden en la redacción del reglamento de subsidio industrial, que con carácter provisional ha de ver la luz pública uno de estos días en la Gaceta.

En esta conferencia, el presidente de dicho Sindicato manifestó al Sr. Rico su creencia de que era necesaria la reforma en la investigación de la Hacienda, única manera de que desapareciera el antagonismo que existe entre la administración y el contribuyente. El Sr. Rico hubo de contestar que tanto el ministro como él deseaban vivamente que esa rivalidad cesase, para lo cual contaban con el concurso del Sindicato madrileño.

Las empresas marítimas han tropezado siempre en España con grandes dificultades; por lo cual necesitan más que en ningún otro país la protección y el amparo del gobierno.

Así se expresa en sustancia El Estandarte en un artículo que acaba de publicar y cuyas conclusiones son las siguientes:

Si nuestros puertos han de tener vida, si el comercio general del país ha de obtener el desarrollo que la actual producción reclama, preciso es que el movimiento marítimo aumente y para llegar á este resultado, necesario es también que los gobiernos se decidan á lo que antes hemos establecido: á proteger y amparar por todos los medios á las empresas marítimas.

El señor marqués de Campo ha logrado, venciendo innumerables dificultades, montar un importante servicio de vapores entre España y Filipinas, servicio que viene siendo de extraordinaria utilidad para el comercio de aquellas islas, y que lo será tanto más en adelante, cuanto que á medida que allí crezca el cultivo del tabaco, á favor del desestanco establecido, crecerán también las transacciones mercantiles entre dicho Archipiélago y la Peninsula.

Ahora bien; la empresa del señor marqués de Campo fué hace algún tiempo maltuada en la suma de 80.000 duros, por motivos que no vamos á entrar á analizar ahora.

El asunto, en virtud de un recurso promovido por la parte interesada, se encuentra en la actualidad pendiente de informe en el Consejo de Estado.

El Estandarte concluye diciendo que en su opinión debe condonarse la multa; y nosotros únicamente advertimos que así el Consejo de Estado, como el ministro, no tienen interés en molestar á nadie, y si hay motivos justos para la condonación ó para la rebaja de la multa, el gobierno los estimará con equidad y sin pasión alguna.

EDICION DE LA NOCHE.

Las Novedades publica el siguiente telegrama de Cuba:

«Habana 22 de Diciembre.—Hoy llegó á esta ciudad una comisión de vecinos de Sancti-Spiritus para exponer al capitán general, Sr. Prendergast, el estado precario de aquella comarca é indicar las medidas necesarias para ponerle término.

El Sr. Pertuendo ha salido para Santiago de Cuba, su ciudad natal.

La reapertura de la Exposición de Matanzas ha sido aplazada hasta el 22 de Enero.

El gobernador de la provincia de la Habana ha descubierto que en virtud de falsificación de documentos continuaban en esclavitud 170 negros libres. Se ha comenzado una investigación.»

El Liberal, por una conferencia que ayer celebraron, en el despacho del primero, los Sres. Martínez Campos, Jovellar y Navarro y Rodrigo, vuelve á hablar de crisis, y además añade que el Sr. Cuesta es posible suceda en Roma al Sr. Groizard.

De crisis, no esperamos nada; y en cuanto al señor Cuesta, nada hemos oído.

Parece que mientras el rey de Portugal leía el discurso de la Corona en la reciente apertura de las Cortes de aquel reino, se produjeron interrupciones poco respetuosas por una parte del público.

Así lo dicen los periódicos de Lisboa que hoy recibimos, y añaden, que habiendo entrado un ugría á imponer silencio en una de las tribunas, fué maltratado por los espectadores, hasta el punto de salir con el uniforme hecho pedazos.

Según la estadística que en la seccion de Orden público del ministerio de la Gobernación se lleva acerca del número de incendios ocurridos en toda España, tanto casuales como intencionados, y del número también de los aprehendidos por esta última causa, resulta que durante el año que acaba de terminar han ocurrido 92 casos de aquellos menos que en el año anterior, siendo detenidos en 1881 227 culpables más que en 1880.

Programa de los festejos que se han de celebrar en Lisboa con motivo de la llegada de los reyes de España.

Día 10.—Llegada de una á dos de la tarde del tren real. A las ocho gran comida en el palacio de Ajuda.

Día 11.—Revista de tropas. Baile en el palacio real.

Día 12.—Apertura de la Exposición y funcion de gala en el teatro de San Carlos.

Día 13.—Visita á Cintra, almuerzo en la Peña y baile de la sociedad Comercial.

Día 14.—Visita general á la capital y funcion de gala en Doña María.

Día 15.—Partida para Villafranca, donde los reyes de España permanecerán tres días, regresando á su país sin volver á Lisboa.

Según dice un periódico de Cataluña, el dueño de la fábrica de Torelló, cuyos operarios se dedicaron en huelga, fué noches pasadas objeto de un atentado en Barcelona por un sugeto que le asestó una puñalada en el costado izquierdo, afortunadamente sin consecuencias. Créese que el agresor sea uno de los huelguistas, pues varios de estos acuchaban desde hace algunos días los pasos del agriculto.

Esta tarde á las dos ha celebrado el ayuntamiento, presidido por el Sr. Martínez Brau y con asistencia de la Junta municipal de asociados, sesión extraordinaria, para discutir el dictamen de la comisión de Hacienda relativo al presupuesto extraordinario destinado á terminar el proyecto de ensanche de la calle de Sevilla.

Leído el informe, fué aprobado sin discusión, quedando por lo tanto aprobado el empréstito de tres millones de pesetas para dicho proyecto.

La sesión terminó á las tres.

En la casa de socorro del distrito del Hospital se admiten todos los donativos, por insignificantes que sean, de hilas, trapos, etc., que hagan las personas caritativas en beneficio de los pobres.

La Diputación provincial ha celebrado hoy la 49 sesión de esta serie.

Aprobada el acta de la anterior, y leído el despacho de oficio, se dió lectura del voto particular del Sr. Guillen en el dictamen de la comisión de beneficencia, referente á la subasta de la publicación de el Diario de Avisos.

El voto particular difiere del dictamen de la comisión en algunas cláusulas del pliego de condiciones y despues de sostener el Sr. Guillen su voto, y el Sr. Meigar, presidente de la comisión, su dictamen, ambos con buena copia de argumentos, el voto particular, fué desechado en votación nominal por 20 votos contra uno, y el dictamen aprobado.

Se aprobaron también algunos informes de la comisión de Hacienda, entre ellos uno proponiendo el proyecto de reparto de contribución provincial, y se levantó la sesión á las cinco.

Según el New-York Herald, que recibimos hoy, los doctores Falcott, superintendente de los asilos del Estado, y Stearus, director del manicomio de Hartford, despues de estudiar las declaraciones de Guiteau durante el curso del proceso y de examinar detenidamente las condiciones físicas de aquel, han notificado la creencia de que el asesino de Garfield no está demente.

Dice también el primero de dichos doctores que si hasta aquí se ha afirmado por algunos la locura de Guiteau, se debe á que han exagerado las naturales inclinaciones de éste; que son, en primer término, el egoísmo, la irritabilidad y la ingratitud.

El banquete que tendrá lugar mañana en la presidencia, constará de 40 cubiertos. Presidirán el Sr. Sagasta y el señor marqués de la Vega de Armijo; á la derecha del primero tomará asiento el Nuncio de Su Santidad, y á su izquierda el embajador de Francia.

Según dice un periódico de Barcelona, pasado mañana se celebrará en dicha capital un meeting de obreros, con objeto de trazar la línea de conducta que estos han de seguir para mejorar las condiciones del trabajo y emanciparse.

Mañana, viernes, á las cuatro en punto de la tarde, se verificará en el favorecido teatro de la Zarzuela, la décima representación de la popular novela de grande espectáculo Los sobrinos del capitán Grant, y á las ocho y media de la noche la aplaudidísima zarzuela Marta.

Ha solicitado su jubilación el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Rafael Chamorro.

Se ha acordado se provean por concurso las cátedras de Agricultura del Instituto de Huelva, y la de Psicología y lógica del de Huelva.

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Manuel de Sousa y Verdú Montenegro, y permuta de una cruz de Carlos III por la encomienda de la misma orden al capitán de Artillería D. Victorio Villar.

El ministro de Gracia y Justicia ha llevado á firma de S. M. los siguientes decretos:

—Trasladando á D. Juan Calluela, magistrado de Cáceres, á la Audiencia de Valencia.

—Idem á D. José Lopez Chicoy, magistrado de las Palmas, á la de Cáceres.

—Idem á D. Tomás Maroto, de la de las Palmas á Burgos.

—Idem á D. Roman Octavio de Toledo, de la de Burgos á la de Albacete. Todos á su instancia.

—Promoviendo á D. Vicente Rodriguez Junquera, juez de primera instancia de Talavera, á magistrado de las Palmas, y á D. Máximo Rodriguez Guerrero, juez de Palencia, á magistrado también de la Audiencia de las Palmas.

Ha sido nombrado teniente fiscal de Palma, don Francisco Sales Morillo, cesante del mismo cargo.

Se han anunciado á oposición dos relaterías vacantes en la Audiencia de Albacete y otra en la de Valladolid.

En el paseo de los Melancólicos fué atropellada esta tarde por un carro una mujer de sesenta años de edad, la cual resultó con una costilla fracturada y varias contusiones. El conductor del carro fué detenido.

Se ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del comandante del presidio de Cartagena, que se halla sugeto á proceso.

Berna 5.—Cable Jamaica á Colon interrumpido. Los telegramas se expedirán por Colon y Panamá.

Lerida 5.—El gobernador.—Comandante de la Guardia civil de Besos me da cuenta de que en 28 de Diciembre último se declaró un voraz incendio en Besos, que destruyó una casa y cuadra. El siniestro fué casual. No hubo desgracias personales.

BALANCE DEL DIA.

Consejo de ministros.

El celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. el rey, ha revestido poca importancia.

El señor presidente del Consejo dió cuenta de

algunos asuntos de carácter general, y luego se trató del viaje regio que quedó definitivamente acordado...

El señor ministro de Estado, dió cuenta de las noticias recibidas de Francia y del estado en que se halla el tratado de comercio con la misma nación.

El señor ministro de Comercio, dió cuenta de las noticias recibidas de Francia y del estado en que se halla el tratado de comercio con la misma nación.

El señor ministro de Hacienda, dió cuenta de las noticias recibidas de Francia y del estado en que se halla el tratado de comercio con la misma nación.

El señor ministro de Fomento, dió cuenta de las noticias recibidas de Francia y del estado en que se halla el tratado de comercio con la misma nación.

responsal de Las Provincias, pues á todo el mundo consta que los nombramientos de delegados se han hecho con abstracción completa de todo interés político...

Completan lo los juicios que expresamos en la primera plana sobre las últimas denuncias, debemos añadir aquí algunas consideraciones, en respuesta á la doctrina de hoy de El Liberal...

Tal vez coincidamos nosotros con El Liberal en el deseo de que realizándose la promesa que el colega dice arrancada por un senador demócrata al señor ministro de Gracia y Justicia...

Desde hace algun tiempo varios de nuestros colegas entretienen sus oídos publicando noticias referentes á reformas y medidas que prepara el señor ministro de Ultramar...

Entre ellas se halla el nombramiento del señor Ruiz Gomez para la intendencia de Filipinas, con facultades análogas á las que llevó al Archipiélago...

Mucha paralización en los círculos políticos, sin que se perciban síntomas de novedad alguna.

Hoy se han repartido las invitaciones para mañana en la Presidencia: la recepción principia á las diez.

París 5.—Segun noticias de Egipto, el presidente del Consejo ha nombrado subsecretario de la Guerra á Araby-Bey...

Madrid 5.—El obispo de Grenoble ha sido llevado ante el Consejo de Estado por haber publicado una pastoral sin autorización del gobierno.

El relativo á la libertad de asociación está redactado en sentido muy amplio, comprendiendo, no solamente las asociaciones civiles, sino tambien las religiosas...

El proyecto de ley destinado á completar el Concordato, establece medidas de policía general, determina las relaciones del clero con el gobierno...

El ministro ha acordado retirar el proyecto haciendo obligatorio el servicio militar de los seminaristas votado por la Cámara de diputados...

El gobierno presentará un proyecto sobre la reducción del servicio militar, que contendrá un artículo haciendo extensivo el servicio á los alumnos de los seminarios.

Este, en concepto del diario de la City, aumentaría las dificultades pendientes.

El coronel Allegri queda de gobernador en Gabes, donde se está construyendo un reducho para poner la plaza á cubierto de cualquier ataque.

Berlin 5.—Segun correspondencias de Rusia recibidas aquí, reina grande actividad en los preparativos militares que se está haciendo en aquel imperio.

Adan que aumenta considerablemente allí la antipatía contra Alemania, y que son de temer para una época no muy lejana sucesos de la mayor importancia.

Table with financial data: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE LA BOLSA, CORPORACIONES CIVILES, BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO.

Resumen. Continúa la paralización de las transacciones. El consolidado y ferro-carriles han estado más ofrecidos que ayer...

Bolsin. A las cuatro y media: 3 por 100 contado, 31'65; fin de mes, 31'80; ferros, 63 por 100.

Bolsa de Barcelona. TELEGRAMA DE ARNÉS.—Día 4 (tres y cuarenta y siete de).

Santo de mañana.—La Adoracion de los Santos Reyes. —Fiesta de precepto.

Espectáculos para mañana. Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

Teatro Real.—55 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—La Favorita.

5 Enero) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 23)

EL CAPITAN DE LOS PENITENTES NEGROS

—Ya sé todo lo que me vas á contar: la historia arreglada en el castillo de Belleroche por tu tía y el viejo Raymond.

—Sabes que me recibes con frialdad? Simon bajó la cabeza y no respondió.

M. Enrique estaba estupefacto. Simon le habia manifestado una respetuosa adhesion.

Hubiera obligado á Simon á refugiarse en sus últimas trincheras, pero una circunstancia se lo impidió.

Un ruido atravesó el espacio. Era la corneta del mayoral que llegaba de los Alpes y acababa de detenerse en la otra orilla del río.

—Bien—dijo Enrique—pero cuando vuelvas me dirás...

—Ah!—dijo bruscamente Simon—es posible que me encontréis mudado... pero... vos sabeis bien por qué...

—Y como si aquellas palabras le hubieran deshecho la garganta salió precipitadamente.

—Ah!—dijo Simon. —Y vá á ser preciso que tú me des hospitalidad por un par de horas—añadió Enrique—porque no quiero llegar á mi casa á media noche; quiero evitar un suso to á mi pobre tía.

—Es verdad. —Pues bueno, desconfiad del Gavot, porque tiene la lengua muy larga.

Enrique se quedó como anonadado. Estaba momentáneamente fuera de la ley, pero era por haber obedecido al más santo de los deberes...

Estaba proscrito, pero no arrepentido y le parecía que al verlo, todas las bocas debian sonreírse y todas las manos abrirse.

La actitud de Simon era tanto más estraña, cuanto que era católico y realista y que debía saber por los habitantes del castillo de Belleroche que hacia seis meses estaba cumpliendo con su deber...

—La verdad es que Simon tiene razon—dijo Enrique.—Yo puedo fiarme bien de él; ¿pero quién me dice que no vienen gendarmes en el coche y que el conductor que es un hablador no iba á decir mañana en Aix que he vuelto?

—Se habla de una amnistía, ¿pero será pronto? Simon tiene razon; seamos prudentes.

Y M. Enrique de Venasque oyó ruido de voces que acusaba la presencia de varias personas.

Este ruido, que M. Enrique reconoció inmediatamente, procedía del choque de la vaina de

acero de algun sable contra las espuelas ó contra el suelo.

Entonces el jóven se echó en el suelo y á través de las junturas pudo distinguir un sargento de gendarmes que se habia sentado con el mayoral, mientras Simon bajaba á la bodega para subir vino.

Enrique era valiente: lo habia demostrado en la heroica campaña que termino con la prison de la duquesa de Berri.

—Yo sé lo que sé; y ya vereis cómo al primer penitente negro que cojan si se echa el guante á alguno...

—Con ese objeto estamos por aquí—dijo el sargento.—Si me designan como testigo...

—Se os designará, perdo cuidado. —He de decir cosas buenas.

Enrique habia recibido, hacia cuatro ó cinco meses una carta de su tía en la que le decia que los penitentes negros habian reaparecido; pero no le daba ningun detalle.

—Tú tienes siempre la lengua demasiado larga—dijo. —Tiene razon en ayudar á la justicia—dijo el sargento.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

SOCIEDAD ANONIMA--CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE REALES

DIRECTOR DE LA EXPLOTACION: D. LEOPOLDO CALZADO

Las oficinas de la Sociedad, que se hallaban provisionalmente en la calle de la Magdalena, núm. 1, principal, se han trasladado definitivamente á la

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 27.

La Sociedad tiene el honor de anunciar al público que á partir de 1.º del corriente mes, se reciben exclusivamente en las oficinas de la misma los anuncios, re-
clamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid

La Sociedad previene tambien al público que ella recibe asimismo anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de provincias y para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con hierro y manganoso

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
con aceite de hígado de bacalao

CHOCOLATE DIGESTIVO
con pepsi na y bismuto

CHOCOLATE CONTRA LAS LOMBRICES
con santonina

CHOCOLATE PECTORAL BALSÁMICO
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulacion, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curacion de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administracion de este aceite á los niños y adultos; NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secrecion de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparacion, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsion de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoracion, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secrecion de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administracion en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS, NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

TÉ PURGATIVO de CHAMBARD

Este Té, únicamente compuesto de plantas y de flores, de un gusto muy agradable, purga lentamente sin desarrégio y sin fatiga. Así las personas las más difíciles lo toman con gusto. Desembaraza el estómago de la bilis, de los glarías y de los humores, conserva el vientre libre, activa las funciones digestivas y facilita la circulacion de la sangre. Gracias á sus propiedades, obra siempre contra los Dolores de cabeza, Jaquecas, Aceloramientos, Sofocaciones, Males de corazón, Palpitaciones, Malas digestiones, Constipacion, y en todas las indisposicion donde es necesario despejar el estómago y los intestinos.

EXIGIR LA MARCA DE FABRICA
Paris, 13, rue Bertin-Poirée, 13, Paris
SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
Por mayor: S^{as} Alcaráz y García, Madrid; S^{as} Casanovas y C^a, Barcelona
En Madrid, R. Chavarrí y Moreno Miquel.

LOCAL.
Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la Administracion de este periódico.

CENTRO DE REPRESENTACION Y GENERAL DE NEGOCIOS

Se reciben órdenes de compra y venta en toda clase de Valores Públicos, al contado y á plazo, para las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Además se encarga de representaciones, cobros, pagos, redenciones de Censos al Estado y á particulares, tramitacion de expedientes, concesiones, préstamos sobre hipotecas, venta de fincas y toda clase de comisiones. Correspondencia al Director, Montem, 20, principal derecha. Horas: de 12 á 4.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la *Sociedad General de Anuncios de España*, Príncipe, 27, principal.

DINERO VERDAD

A militares, empleados y pasivos, sin retencion y en media hora.—Veneras, 3, segundo.

MEDIA LIBRA FABRICA DE cajas de hojadelata para elaborar chocolates, ni mejor 2 1/2 REUNA, res in más baratas.—Pelayo, 33, Madrid. (716)

PAPEL

Se vende por arrobas en la administracion de este periódico.

MEDALLA Exposicion Universal de 1878
MEDALLA DE ORO Paris 1879

Vino de PEPTONA de CATILLON

Carne asimilable y grata al paladar para los enfermos que no pueden digerir y necesitan reconstituyentes: Enfermedades del Estomago, de los Intestinos, del Pecho, Anemia, Consuencion, Debilidad de los Niños, Nodrizas, Ancianos, Convalecientes, etc.

Los experimentos de M. CATILLON primer preparador de la PEPTONA han merecido los honores de la publicacion en el *Boletín de la Academia de Medicina*, y los aplican con éxito las celebridades medicas de Paris.

PARIS, rue Fontaine, 1, et rue Chaptal, 2.
En Madrid: Alcaráz y García; en Barcelona, A. Casanovas y Compañía.—Farmacia de Moreno Miquel, de Madrid.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS
Vicios de la Sangre, Enfermedades de la Piel, se curan por medio de los

BISCUITS DEPURATIVOS de D'OLIVIER

unicos aprobados por la Academia de Medicina de Paris, autorizados por el Gobierno, despues de cuatro años de experimentos publicos. Los únicos admitidos en los Hospitales de Paris. Curacion segura por medio de este poderoso DEPURATIVO, de los EMPEINES, ULCERAS, AFECCIONES INVETERADAS, PERIBIDAS, DOLORES, etc.

24.000 FRANCO DE RECOMPENSA

Ningun otro Metodo ofrece las garantias de superioridad, Tratamiento agradable, rapido, inofensivo, sencillo, economico y sin recaidas.

62, Rue de Rivoli, Paris. Consultas de 12 á 6 de la tarde, y por correspondencia. De venta en todas las buenas Farmacias.

Por mayor: Sres. Alcaráz y García.—Madrid.

A LOS COSECHEROS VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER

HOY L. CALDERON

Para la clarificacion absoluta, completa y económica e los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma) La clarificacion de los vinos es una operacion tan importante, que de su buena ejecucion pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino tambien el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composicion y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composicion del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instruccion correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

CHOCOLATE DEPURATIVO IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

PROFESOR CALDERON

DEL CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el celebre médico Bouchardat: «El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaráz y García.